
Astăzi, Luni, 28 Octombrie, 2024
† Sf. Ier. Iachint, mitropolitul Tării Românești;

†) Sf. Cuv. Teofana Basarab; Sf. Mc. Terentie,

soția sa, Neonila, și cei 7 fii; Sf. Ier. Firmilian,

episcopul Cezareei Capadociei

Coloseni 2

13 Iar pe voi, cei ce erați morți în
greșalele  voastre  și  în  netăierea’m-
prejur a trupului vostru, v’a făcut
vii  împreună  cu  El,  iertându-vă
toate greșalele,

14 ștergând zapisul  ce  era  asupra
noastră,  potrivnic  nouă  prin  opre-
liștile lui , pe care ni l-a luat din
cale pironindu-l pe cruce;
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15 prin ea biruit-a El Începătorii-
le și Stăpâniile, dezbrăcându-le și
dându-le’n priveliște .2

16 Așadar, nimeni să nu vă judece
pentru  mâncare  sau  băutură  sau
cu privire la  vreo sărbătoare sau
lună nouă sau sâmbete;

17 ele sunt o umbră a celor viitoa-

= Actul contractual al Legii Vechi,
înrobitor  prin mulțimea restricțiilor  și
interdicțiilor  formale  (vezi  Ef  2,  5  și
nota; mai jos, versetele 20-21).
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Imagine  împrumutată  din  corte-
giile  triumfale  ale  împăraților  care-și
dezbrăcau captivii  și-i  expuneau astfel
batjocurii publice.
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re, dar trupul  e al lui Hristos.3

18 Nimeni  să  nu  vă  lipsească  de
răsplată prin „smerenie-de-bună-
voie”  sau  prin  „slujire-de-îngeri” ,
vârându-se el în cele ce n’a văzut
și’n  zadar  semețindu-se  cu  mintea
lui cea trupească
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19 în  loc  să  se  țină  strâns  de  Capul
din care întregul trup – prin în-
cheieturi  și  legături  hrănindu-se  și
întocmindu-se  –  crește  prin  creș-
terea lui Dumnezeu .6

20 Așadar,  dacă  împreună  cu  Hris-
tos  ați  murit  față  de  stihiile  lumii,
atunci  de  ce,  ca  și  cum  încă  ați  trăi
în  lume,  vă  supuneți  unor  porunci

Trupul:  realitatea;  substanța  (în  opo-
ziție cu umbra).

3

Literal: smerenie voluntară; delibe-
rată; pusă la cale; programată.

4

Terminologie împrumutată  din re-
ligiile  misterice  ale  Frigiei,  cărora  le
aparțineau, probabil, inovatorii din co-
munitatea  Colosenilor,  aceiași  care  pre-
tindeau  că  au  și  „viziuni”  (vezi  mai
departe).
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=  Biserica, trupul lui Hristos; vezi
și Ef 1, 22-23; 4, 15-16.
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ca:

Luca 9

18 Și a fost că pe când El Se ruga
deoparte, ucenicii erau cu El, iar
El i-a întrebat, zicând: „Cine zic
mulțimile că sunt Eu?”

19 Iar ei, răspunzând, au zis: „Ioan
Botezătorul; iar alții Ilie, iar alții
că  a  înviat  un  profet  din  cei  vechi”.

20 Și  El  le-a  zis:  „Dar  voi,  voi
cine ziceți că sunt Eu?” Iar Petru,
răspunzând,  a  zis:  „Hristosul  lui
Dumnezeu”.

21 Iar  El  sub  mustrare  le-a  po-
runcit ca pe aceasta să n’o spună
nimănui,

22 zicând: „Fiul Omului trebuie să
pătimească  multe și  să  fie defăi-
mat  de  către  bătrâni  și  de  către
arhierei și de către cărturari și să
fie  omorât,  iar  a  treia  zi  să  învie”.7

Sfânta Scriptură  versiune diortosită
după Septuaginta, redactată și adnotată
de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Ana-
nia
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Tâlcuire

„Cine  zic  mulțimi-
le  că  sunt  Eu?”  –

a  întrebat  Dom-
nul.  Drept  răs-
puns,  Apostolii
i-au  povestit  felu-

ritele  zvonuri  des-
pre  El  care  umblau  în

popor,  închegate  după  vederile  de
atunci: unii ziceau că e Ioan Bo-
tezătorul,  alții  că  e  Ilie,  alții  că
e oarecare dintre vechii prooroci
care a înviat. Ce răspund oamenii
acum la această întrebare? Mate-
rialiștii,  ateii  și  cei  care  tăgăduiesc
sufletul, care se trag din neamul
maimuțelor,  ce  răspuns  pot  să  dea,
dacă  la  ei  nu  e  nici  Dumnezeu,
nici suflet? „Spiritele” , asemenea
arienilor,  se  „remarcă”  printr-un
răspuns  care  a  fost  dat  anatemei  la
cel dintâi Sinod ecumenic. Deiștii
Îl  văd  pe  Dumnezeu  foarte  de-
părtat de lume și, nefiind în stare
să  cuprindă  în  sistemul  lor  tai-
na  întrupării,  răspund  ca  ebioniții
și  socinienii.  Răspunsuri  asemă-
nătoare  întâlnim și  în  societatea
rusească,  întrucât  aceste  trei  feluri
de  personalitate  sunt  și  la  noi  și  se
înmulțesc. Dar, slavă lui Dumne-
zeu, cu mult mai mulți sunt încă
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Aluzie la natura demonică  a  feno-
menelor din spiritism – n.tr.
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cei  care  cred  cu  adevărat  și  țin
cu scumpătate mărturisirea apos-
tolică,  și  anume că  Iisus Hristos
este Fiul Cel Unul-Născut al lui
Dumnezeu întrupat,  Care  a  fost
făgăduit încă din rai protopărin-
ților  noștri,  Mântuitorul  și  Răs-
cumpărătorul neamului omenesc.
Cine va birui până  la urmă,  nu-
mai Dumnezeu știe. Să ne rugăm
pentru păstrarea în noi a luminii
lui  Hristos  și  pentru  alungarea
întunericului învățăturilor minci-
noase. Suntem înclinați spre rău;
ca  atare,  nu  este  de  mirare  că
minciuna  prinde  puteri.  Ea  umblă
deja  pe  străzi  fără  să  se  ferească,  în
vreme ce mai înainte se ascundea
cu  teamă  de  privirile  creștinilor
credincioși.9

Sfântul  Teofan  Zăvorâtul,  Tâlcuiri
din  Sfânta  Scriptură  pentru  fiecare  zi
din an.
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